ALGEBRA I - Practica 1
Segundo Cuatrimestre - 2007

Si A es un subconjunto de un conjunto referencial V', denotaremos por A’ al complemento
de A respecto de V.

1. Dado el conjunto A = {1,2,{3},{1,2}, —1}, determinar cudles de las siguientes afirma-
ciones son verdaderas

)3eA i) {1,201 C A i) {1,2) € A
iv) {3} C A v) {{3}} €A vi)e A
vii) {~1,2} C A viil) 0 C A ix) {1,2, -1} € A

2. Determinar si A C B en cada uno de los siguientes casos
i) A={1,2,V0} B={1,2.{3},~3}
i) A=1{1,2,0,-1,-2} B={zeR/|z+3| <1}
iii) A ={1,2,v/9} B=1{1,2,3,4,5}
iv) A={0} B=10
viA={reR/2<|z|<3} B={reR/z*<3}
3. Dados los conjuntos A = {1,3,5,7,8,11} y B = {—1,3 — 5,7,—8,11}, hallar AN B,
AUB,B—-Ay AAB.
4. Dado el conjunto referencial V' = {n € IN /n es miltiplo de 15}, hallar el complemento
del subconjunto A de V definido por A ={n € V /n > 132}.

5. Dado el conjunto referencial V = {1, {3}, —2,7,10,{1, 2,3}, 3} y dados los subconjuntos
A={1,-2,7,3}, B={1,{3},10} y C = {—2,{1,2,3},3} hallar
i) AN (BAC) ii) (AAB) = C iii) (A—-B)NnC
iv) (AuB' ) NnC v) AAnB' nc’ vi) (A — B")AC

6. En un grupo de 110 alumnos hay 63 alumnos que estudian inglés, 30 que estudian
aleméan y 50 que estudian francés. Sabiendo que hay 7 alumnos que estudian los tres
idiomas, 30 que sélo estudian inglés, 13 que sélo estudian aleméan y 25 que sélo estudian
francés, determinar

i) {Cudntos alumnos estudian exactamente dos idiomas?

i) ; Cuantos alumnos estudian inglés y aleman pero no francés?
iii) ;Cudntos alumnos estudian aleméan y francés pero no inglés?
iv) ;Cudntos alumnos estudian inglés y francés pero no aleman?
v) {Cudntos alumnos no estudian ningin idioma?

7. Sean A, By C conjuntos. Representar en un diagrama de Venn

i) AN (BUC) i) AU(BNC) i) A'U(BNC)
iv) (AUB/)NC v) ANBUC) vi) (AAB) N (C — A)
vii) A — (B'AC) viii) AU (BAC) ix) (AUB) N (AUC)
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8. Encontrar féormulas que describan las partes rayadas de los siguientes diagramas de
Venn, utilizando inicamente intersecciones, uniones y complementos.

i)

iii)

>
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>
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@

ii)

iv)

>
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>
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9. Determinar cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas cualesquiera sean los
conjuntos A, B y C y cuéales no. Para las que sean verdaderas, dar una demostracion,
para las otras dar un contraejemplo.

i) Au(BnC)=(AuB)NnC
i) (AUB) =A'nB’
iii) AAB C (AAC) U (BAC)
iv) AN(BUC)=(ANB)U(ANC(C)
v)CCA= BnNnCC(AAB)
vi) ADB=0 <= A=B
vii) (AAB) - C=(A-C)A(B-C)
xiil) AA) = A
10. Sean A, B y C subconjuntos de un conjunto referencial V. Probar que
i) AuU(BNC)=(AUB)N(AuUC(C)
ii) (ANB) = A" UB
iii) AN (BAC)=(ANB)A(ANC)
iv) A-(B-C)=(A-B)U(ANCQC)
v) A— (AAB)=ANB
vi) (ANC)-—B=(A-B)nC
vi) ACB = AAB=BnA
viil) AC B <= B' C A’
ix) CCA= (AUB)NC'=(B—-C)U(AAQC)
x) ANC=0= An(BAC)=ANB
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11.

12.

13.

14.

15.

a) Hallar el conjunto P(A) de partes de A en los casos

i)A=1 i) A= {1} iii) A = {a,b}

iv) A={1,a,{-1}} v) A={1,{1,2}} vi) A=1{1,3,5,0}

b) ;Qué relacién existe entre la cantidad de elementos de A y la de su conjunto de
partes?

c¢) Sean A y B conjuntos. Probar que P(4) C P(B) < A C B.

a) Sean A = {1,2,3}, B={1,3,5,7}, C ={a,b,c}. Hallar Ax A, BxC, (ANB) xC,
(AUB)xCy (A—B)x B

b) Sean X e Y conjuntos. Si X tiene n elementos e Y tiene m elementos, jcudntos
elementos tiene X x Y7

c) Sean A, B y C conjuntos. Probar que

i) ([ AUB)xC=(AxC)U(BxC) i) ANB)xC=(AxC)Nn (B x ()
i) (A-B)xC=(AxC)—(Bx(C) iv) (AAB) x C = (Ax C)A(B x C)
Si A es un conjunto con n elementos y B es un conjunto con m elementos, ;cudntas
relaciones de A en B hay?

Sea A ={1,2,3,4,5,6}. Graficar la relacién
R = {(15 1)7 (17 3)a (37 1)’ (37 3)7 (674>7 (43 6)7 (45 4)7 (67 6)}

dibujando 6 puntos en el plano que representen cada uno de los elementos de A y una
flecha de a a b para cada (a,b) € R. Viendo el gréifico determinar si R es reflexiva,
simétrica, antisimétrica o transitiva.

Sea A = {a,b,c,d,e, f,g,h}. Para cada uno de los siguientes graficos describir por
extensiéon la relacion en A que representa y determinar si es reflexiva, simétrica, anti-
simétrica o transitiva.

i) b ii) g
a(} @ g OQQ @
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16.

17.

18.

19.

En cada uno de los siguientes casos determinar si la relacion R en A es reflexiva,
simétrica, antisimétrica, transitiva, de equivalencia o de orden.

i) A={1,2,3,4,5}, R =1{(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5) }

i) A={1,2,3,4,5}, R ={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(1,2),(1,3),(2,5),(1,5)}
i) A=11,2,3,4,5,6}, R ={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5)}

iv) A=IN, R = {(a,b) €« N xIN /a+b es par}

v) A=IN, R ={(a,b) ¢ N x IN/a+ b es impar}

vi) A=72Z, R ={(a,b) € ZZx 7 /|a| <|b|}

vii) A =P(IR), R definida por ARB < 2¢ A— B

viii) A = P(IR), R definida por ARB <= AN{1,2,3} C BN{l,2,3}

ix) A =77, R definida por a Rb <= a + 3b es divisible por 4

x) A =N, R definida por a Rb <= b es miltiplo de a

Dar un ejemplo de una relaciéon en IR que

i) sea simétrica y antisimétrica

ii) no sea ni simétrica ni antisimétrica

iii) sea simétrica y transitiva pero no reflexiva

iv) sea reflexiva y simétrica pero no transitiva

v) sea de equivalencia y de orden

Sea A ={a,b,c,d,e, f} y sea R la relacién en A representada por el gréfico
oD
@ \\j L ¢

;, Cudl es la minima cantidad de pares que se deben agregar a R de manera que la nueva
relacién obtenida sea

i) reflexiva

ii) simétrica

iii) transitiva

iv) reflexiva y simétrica

v) simétrica y transitiva

vi) reflexiva y transitiva

vii) de equivalencia

Dado el conjunto A = {a,b,c,d,e, f,g} encuentre una relacién de orden R en A que
tenga 12 elementos y que verifique (a,b) € R, (e,a) € Ry (¢,d) ¢ R. ;Es tnica?
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20.

21.

22.

23.

24.

Sea A = {a,b,c,d,e, f}. Dada la relacién de equivalencia en A

R = {(a,a),(b,b),(c, ¢),(d; d),(e, €),(f, f),(a, b),(b, a),(a, £),(f, a),(b, [),(f, b),(c, e) (e, ) }

hallar

i) la clase de b

ii) la clase de ¢

iii) la clase de d

iv) la particién asociada a R

Sea A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}. Hallar y graficar la relacién de equivalencia en A
asociada a la particién {{1,3},{2,6,7},{4,8,9,10},{5}}.

Hallar todas las particiones del conjunto A = {1,2,3}. ;Cuédntas relaciones de equiva-
lencia pueden definirse en A?

a) Determinar si R es una funcién de A en B en los casos

i) A=1{1,2,3,4,5}, B={a,b,c,d}, R ={(1,a),(2,a),(3,d),(4,b),(5,¢)}

i) A=1{1,2,3,4,5}, B={a,b,c,d}, R ={(1,a),(2,a),(3,a), (4,b),(5,¢),(3,d)}
i) A={1,2,3,4,5}, B={a,b,c,d}, R ={(1,a),(2,a),(3,d), (4,b)}

iv)i) A=1{1,2,3}, B={a,b,c,d,e}, R ={(1,a),(2,a),(3,e)}
VA=N,B=R, R ={(a,b) e NxR/a=2b—3}

vi) A=1R, B=IN, R ={(a,b) e RxIN/a=2b-3}

vil) A=7, B=7Z,R ={(a,b) € Z x Z | a + b es divisible por 5}

viii) A=IN, B=IN, R = {(a,b) € N x N /b = a?}

b) Para cada una de las relaciones de A en B definidas en a) que sean funciones hallar
la imagen y determinar si es inyectiva, sobreyectiva o biyectiva.

Determinar si las siguientes funciones son inyectivas, sobreyectivas o biyectivas. Para
las que sean biyectivas hallar la inversa y para las que no sean sobreyectivas hallar la
imagen.

i)f:R— R, f(z)=122%>-5

i) f: IR — R, f(z)=1222-5

iii) f:IR2 — R, f(zr,y)=2+y

iv) f: IR — R3, f(x)=2z,2%,2—7)

{ siz <6

VfR—R, o f( r+6 siz>6

si m es par
si n es impar

) . | n—1 sinespar
vii) f:IN — IN,  f(n) = {Qn si n es impar

viii) f i Z x % — 7, f(a,b) =3a —2b
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) f % — L, f(a):{a—I—l si a es par

a—1 siaesimpar
25. a) Dadas las funciones

f:IN— IN g:INxIN— IN
f(n) = { ”72 si n es divisible por 6 g(n,m) =n.(m+1)
3n+ 1 en otro caso

calcular (f 0 g)((3,4), (f 0 9)((2,5) vy (f 2 9)((3,2).

b) Dadas las funciones

f:R— R g:IN— 1R
f(:z;):{g“ﬂ siz <7 g(n) =vn

20 —1 six>7

Hallar todos los n € IN tal que
i) (fog)(n) =13
ii) (fog)(n) =15

26. Hallar f o g en los casos

i) f:IR— R, f(z)=22%-18
g:R— 1R, gx)=2+3

i) f:R— R, f(x)=x+3
g:R— MR, g(z)=22>-18
N g | n—2 sin es divisible por 4
i) S+ IN— N, f(n) = { n —1 sin no es divisible por 4
g:IN— IN, g(n)=4n

iv) f:IR— R xR, f(x)=(z+5,3x)
g:N—TR, g(n)=vn
27. Hallar dos funciones f :IN — IN y g : IN — IN tales que fog =idn y go f # idn,
donde idpy : IN — IN denota la funcién identidad.

28. Sean A, B y C conjuntos. Probar quesi f : B — C'y g : A — B son funciones
entonces valen

i) si f o g es inyectiva entonces g es inyectiva.

ii) si f o g es sobreyectiva entonces f es sobreyectiva

iii) si f y g son inyectivas entonces f o g es inyectiva

iv) si f y g son sobreyectivas entonces f o g es sobreyectiva
v) si f y g son biyectivas entonces f o g es biyectiva



